

Отзыв
на автореферат диссертации
Шабановой Евгении Владимировны
«Психологические защиты и внутрисемейные отношения у родителей,
воспитывающих детей с расстройством аутистического спектра»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности
19.00.04 – «Медицинская психология»

Актуальность исследований расстройств аутистического спектра (РАС) определяется сведениями об их возрастающей распространенности, междисциплинарным характером проблемы, неоднозначностью имеющихся подходов к их диагностике, терапии и коррекции. Семья является основным ресурсом для адаптации и социализации детей с нарушенным развитием, поэтому исследования, посвященные психологическому здоровью и функционированию таких семей, являются крайне актуальными. В ходе исследования диссертант получены новые данные об особенностях внутрисемейных и супружеских отношений, специфике защитных механизмов и их стилевых характеристик родителей, воспитывающих детей дошкольного возраста с РАС, определена роль влияния психологических защит на особенности формирования родительского отношения к такому ребенку и на степень удовлетворенности своими супружескими отношениями.

Обоснованность и достоверность результатов работы определяется репрезентативностью выборки, сопоставлением результатов с контрольной группой, широким применением статистических методов. Рационально и корректно примененные методы математической статистики позволили, в частности, выделить взаимосвязи социально-демографических характеристик семей, воспитывающих детей с РАС, степени тяжести патологии ребенка с показателями защитных механизмов, защитных стилей родителей, родительского отношения к детям и удовлетворенностью супружескими отношениями. Отдельно стоит отметить значимость наличия в выборке репрезентативного количества отцов, что является относительной редкостью в исследованиях подобного рода.

Теоретическая и практическая значимость работы не вызывают сомнений; данные о специфике внутрисемейных отношений, особенностях защитных механизмов личности родителей, воспитывающих ребенка с РАС расширяют возможности клинико-психологического изучения семьи, исследование четко определяет «мишени» работы психолога с родителями – коррекция негармоничных стилей родительского воспитания (потворствующей гиперпротекции, эмоционального отвержения, таких родительских позиций, как воспитательная неуверенность и проекция нежелательных качеств на ребенка) особенностей отцовской и материнской позиции, «проблемных» аспектов супружеских отношений. Результаты диссертационного исследования могут быть востребованы в практике психологов, детских психиатров, психотерапевтов, в разработке комплексных дифференцированных программ помощи семьям, воспитывающим детей с РАС. Положения и выводы диссертационной работы могут быть использованы в учебно-образовательных программах подготовки клинических психологов, дефектологов, педагогов-психологов, врачей-психиатров. Сформулированные автором выводы отражают полученные результаты.

Основные результаты диссертационного исследования опубликованы в 15 печатных работах (включая 4 статьи в журналах, рекомендованных ВАК РФ для публикации основных результатов исследования для соискателей учёных степеней), неоднократно обсуждались на конференциях различного уровня. Автореферат отражает основные этапы исследования, выполненного автором самостоятельно, написан профессиональным литературным языком, оформлен в соответствии с требованиями ГОСТа. Принципиальных замечаний по структуре и содержанию автореферата нет.

Таким образом, автореферат диссертационной работы Шабановой Евгении Владимировны «Психологические защиты и внутрисемейные отношения у родителей, воспитывающих детей с расстройством аутистического спектра» позволяет судить о самой диссертации, которая является завершённой, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научно-практической задачи – определения специфики внутрисемейных отношений и особенностей защитных механизмов личности родителей, воспитывающих ребенка с РАС, в контексте оказания психологической помощи ребенку с особенностями развития и его родителям и полностью соответствует требованиям п.п.9 и 10 «Положения о присуждении учёных степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 19.00.04 – Медицинская психология.

Доктор медицинских наук по специальности
14.01.06 – Психиатрия, старший научный сотрудник
отделения пограничных состояний
Научно-исследовательского
института психического здоровья ФГБНУ
«Томский национальный исследовательский
медицинский центр Российской академии наук»,


Ирина Сергеевна Карауш

21 марта 2018

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Томский национальный исследовательский медицинский центр Российской
академии наук», Научно-исследовательский институт психического здоровья
634004 Томск, ул. Алеутская 4
Тел.: +7-(3822)-72-43-79
Сайт: <http://www.tnimc.ru>, <http://tomskinstitute.mental-health.ru/index.php/ru>
E-mail: anir7@yandex.ru

Подпись доктора медицинских наук, Карауш И. С., заверяю

Ученый секретарь Научно-исследовательского института психического здоровья
ФГБНУ «Томский национальный исследовательский
медицинский центр Российской академии наук»
К. М. Н.

Т. В. Казенных

